

嘉善生态绿色公共交通 高质量发展路径研究



□嘉善县交通运输局局长滕少波

今后三年,嘉善将在生态绿色公共交通高质量发展方面积极探索,打造示范区三个“半小时”公共交通出行圈(高铁半小时到达长三角主要城市、市域轨道半小时到达长三角示范区主要节点城市、公交半小时到达县域内任意乡镇)。探索谋划对外集高速铁路、普速铁路、城际铁路、市域(郊)铁路于一体的现代轨道交通,对内以中运量公共交通为骨干,常规公交为基础,定制客运服务、出租车、公共自行车为补充的公共交通体系。

城市公共交通是城市重要的公共基础设施和社会公益事业,也是衡量城市综合服务功能的重要标志。2019年11月,《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》发布,提出要探索生态绿色公共交通发展新模式。近年来,嘉善县城市公交事业虽取得了一定发展,但与经济社会发展新形势及市民出行需求相比,仍存在较大差距。为推动嘉善县公共交通更高质量发展,提升人民群众出行品质,深入实施“城市公共交通优先发展”战略,特对嘉善县生态绿色公共交通高质量发展开展路径研究。

一、嘉善生态绿色公共交通高质量发展的现实背景

1. 生态绿色公共交通高质量发展是示范区建设的必然要求。2019年10月29日,国务院正式批复同意长三角生态绿色一体化发展示范区方案,嘉善县被列入一体化示范区范围内。根据方案,示范区将建设以生态绿色为主导的公共交通模式,对外以轨道交通为主,公共交通出行占比将达到70%;内部以公交、慢行、共享出行

为主,绿色交通要占到90%。

2. 生态绿色公共交通高质量发展是缓解交通拥堵的根本出路。近年来,嘉善县国民经济和机动车保有量呈现爆发式增长,城市交通拥堵的问题逐渐开始显现。公共交通具有人均占用道路面积小、污染指标低、能耗小等优点,对于缓解交通拥堵等矛盾,促进城市可持续发展具有

明显的优势。

3. 生态绿色公共交通高质量发展是提升获得感的重要体现。为人民服务始终是示范点建设的出发点和落脚点。加快推进生态绿色公共交通高质量发展,实质上是践行百姓优先、大众优先、多数人优先的理念,有利于进一步增进民生福祉,促进经济社会高质量发展。

二、嘉善生态绿色公共交通高质量发展中面临的难点及存在的问题

一是服务供给与市民需求脱节。民众对于出行品质需求日趋高涨,公交运力的均匀投放与运营模式的固化,较难满足市民多样化出行需求;客流走廊服务效率低,缺乏示范性公交干线线路;公交运营模式单一,无法有效承接高铁客流;旅游交通需求猛增,相应公交服务供给滞后,公交分担能力低。

二是场站规模不足,功能缺失。公交场站规模不足,车均公交场站占地面积为154.9平方米;远低于国标《城市公共交通场站设计规范》(CJJ 15-2011)规定的每辆公交车平均占地200平方米。仅满足停放需求,维修保养功能缺失严重,不利于未来车辆规模提升;部分乡镇首末站用地大量缺失。

三是线网结构缺失,路权优先度低。在现有按照区域划分的城市公交线路、城乡线路、镇域线路基础上,尚未形成“干、支”两层级线网构架,线路运速较为均衡,难以支撑差别化出行需求。公交专用道建设刚刚起步,尚未联网成片。

三、嘉善县生态绿色公共交通高质量发展的先行探索

今后三年,嘉善将在生态绿色公共交通高质量发展方面积极探索,打造示范区三个“半小时”公共交通出行圈(高铁半小时到达长三角主要城市、市域轨道半小时到达长三角示范区主要节点城市、公交半小时到达县域内任意乡镇)。探索谋划对外集高速铁路、普速铁路、城际铁路、市域(郊)铁路于一体的现代轨道交通,对内以中运量公共交通为骨干,常规公交为基础,定制客运服务、出租车、公共自行车为补充的公共交通体系。

(一)政策引导,明确公共交通发展方向。

1. 加快公交规划深入研究。坚持以规划为引领,深化“多规合一”,加快《嘉善县公交发展专项规划》《嘉善县中、低运量轨道交通专项规划》等专项规划的编制,开展公共交通品质提升、公交线路优化、公交基础设施建设等课题研究,明确嘉善公共交通发展目标、方向、举措和政策导向,统筹“建、管、养、运”全面发展,指导公共交通更高质量发展。

2. 倡导公共自行车绿色出行方式。加快公共自行车布点,并逐步延伸至各镇。2020年实现投放40个布点、共计2000辆自行车,另改造升级1500辆自行车,实现公共自行车电子围栏停放,进一步方便群众。杨庙公交场站拟建建筑面积约900平方米,立项总投资1093.4万元,2020年底完工。

3. 推出高速公路部分客车免收通行费政策。11月10日零点起,正式实行嘉善县境内高速公路部分客车通行费免收政策,凡安装使用ETC记账卡的浙F牌照一类客车,进出均在嘉善县境内高速公路6个收费站站点,免收通行费。据统计,政策实施后,车流量上升至3500辆/日,增加了2400辆/日,免收费金额约为35000元/日,一定程度上缓解了县内道路拥堵情况。

(二)提升体验,落实高质量公交服务示范工程。

1. 完善公交服务网络体系。以满足民众需求为首要目的,深化全县公交运行体制机制建设,构建“干、支、特”服务网络。根据客流分布合理调整公交干线,每年优化新增调整公交线路5-10条;结合县域新建公路开通城乡支线,着力构建中心城区快速通达各镇(街道)、中心村、旅游景点、交通枢纽、产业园区以及各镇间互联互通的公交体系。2020年,新增或优化公交线路15条,高铁嘉善南站交通优化提升工程完成建设,有效优化了站外交通组织秩序。

2. 开展公交个性化定制服务。响应市民多样化出行需求及县域产业结构需求,探索社区微巴特色公交服务,形成嘉善分类公交线路服务标准体系。积极开展“十百千”文明出行示范线创建活动,推出了“党员示范公交班线”“文明示范公交班线”“退伍军人示范线”等,打造“一线一品”特色线路。

3. 加大早晚高峰公交运力投入。配合公交专用道设置及交叉口公交优先设置,研究线路客流情况,在早晚高峰适时增加公交运力投入,进一步缩短市民出行时间和换乘时间,降低交通拥挤程度,提高交通舒适度。今年新增学校辅助公交专线2条,推动出台公交限时免费通行和限时换乘免费政策。

(三)开放融合,提升区域客运网络一体化水平。

1. 推动县域轨道交通建设先行。以“半小时”可达上海都市圈重要节点城市为目标,开展集高速铁路、普速铁路、城际铁路、市域(郊)铁路于一体的对外轨道交通体系研究,加快县域轨道交通系统与上海17号线、苏州10号线的衔接,力争及早开工建设,并同步开展县域内中、低运量轨道交通线网研究。

2. 构建对接示范区的公共交通体系。加快与上海、江苏毗邻地区的省际公交沟通,落实客运“一票制”、信息服务“一站式”的服务网络。特别是加强与上海虹

桥枢纽、苏州南站枢纽的公交联系,方便公众出行。完善与上海青浦、金山,江苏吴江等地的公交化客运班线运营管理,结合需求增加公交班次。目前已开通省际毗邻公交线路6条。

3. 构建融合发展的区域协作机制。建立完善嘉善、青浦、吴江三地定期交流与多边合作机制,探讨交通规划、技术标准体系、交通执法和公共交通合作共享,聚焦关键通道、关键节点和重点工程,实现优势互补、资源共享和发展互惠。

(四)完善设施,提升公交优先服务能力。

1. 打造中心城区公交专用道网络。切实贯彻公交优先理念,在主城区实现具备公交专用道改造条件的城市道路应改尽改,至2022年建成“四横四纵”的公交专用道网络,公交专用道总里程不少于30公里,允许旅游巴士、校车、班车使用公共交通专用道。对道路资源有限的老城区道路,加快道路路口划线及信号灯改造,保障公交车优先通行。

2. 推进公交新能源辅助设施建设。积极推进公交综合供能站、充电站、加气站建设。结合公交停保场及枢纽站的新建、改建项目,同步开展公交充电站、加气站的一体化建设。公交车辆充电桩按照桩车比1:3进行配置。新增50辆氢能源公交车、50辆纯电动新能源公交车,充电桩城西公交停保场完成建设,公交服务中心、高铁换乘区于11月底建成。

3. 打造智慧公交管控与大数据系统。对300余个关键公交站点进行智能化、规范化和标准化设计与建设,实现了向旅客乘客展示到站信息、路径规划、市民卡账户充值圈存的功能,另外还配备了无线WiFi、USB充电口等。打造智慧公交管控与大数据系统和面向乘客的智能公交产品“公交行”APP,方便市民随时随地查看所乘车辆的到站时间,实现车辆的合理运行、公交运力与客运资源的最优配置。